附件
[bookmark: _GoBack]2021年度河南科技智库调研课题选题目录
一、重点课题
1．河南大力发展数字经济前瞻性研究 
[bookmark: _Hlk55060093]研究要点：随着云计算、大数据、人工智能、5G等新一代信息技术的迅猛发展和突破应用，新一轮科技革命孕育的数字经济，正带来产业技术路线的革命性变化。了解掌握我省数字经济发展现状，在系统总结国内外数字经济发展前沿和发展趋势的基础上，分析研判我省在数字经济领域培育新产业、新业态、新模式的关键点和着力点，并提出具体的政策建议。
[bookmark: _Hlk23202753]2．河南重点培育新兴产业发展对策研究
[bookmark: _Hlk22688253]研究要点：以我省重点培育的具体产业为研究对象，深入调研把握该产业在我省的发展现状，结合产业发展阶段及特点，从企业培育、技术研发、人才引育、要素环境等方面，梳理出制约产业发展的主要障碍及深层次原因，并提出针对性对策建议。
[bookmark: _Hlk55083609]3．郑洛新自创区产业集群发展对策研究
研究要点：以郑洛新自创区大力发展的具体产业集群为研究对象，全面了解掌握该产业集群发展现状，梳理影响产业集群发展的主要因素及其成因，在系统总结国内发达地区培育产业集群发展经验和做法的基础上，提出具体的对策建议。
[bookmark: _Hlk23025843]4．河南加快推进区块链技术及产业发展对策研究
研究要点：了解掌握区块链技术发展趋势、专利布局、应用场景，以及引发的商业重构和产业重构的逻辑，立足河南的实际情况，分析研判我省区块链技术研发及应用的主攻方向、关键环节、重点领域，为我省推进区块链技术和相关产业发展提供具体的对策建议。
5．粮食安全背景下河南农业问题研究
研究要点：剖析我国农业发展和粮食生产现状，分析不利影响和潜在危险的根源性因素，结合河南的实际情况，在理论分析和实地走访调查的基础上，提出河南抓牢粮食生产前瞻性、针对性的政策思路和对策措施。
6．重大传染病疫情下应急资源协同保障体系研究
研究要点：通过系统梳理国内外对重大传染病疫情发生时的资源协同保障机制体制，结合河南省实际省情，分析我省应对突发重大公共卫生事件的现状和突出问题，以构建重大传染病疫情应急资源保障体系为目标，从运行机制、社会支持体系、保障机制等多个层面提出具体的对策建议。
7．河南沿黄主要城市协同发展问题研究
研究要点：围绕贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展国家战略，调研我省沿黄主要城市经济社会综合发展状况，从提升流域综合承载能力和区域资源配置效率，构建优势互补、高质量发展区域经济布局的视角，研究各城市的功能定位、发展模式和路径，提出推进各城市间经济互补、产业互动、生态共建、资源共享，增强城市间协同发展效应的具体对策建议。
8．科技助力河南农业转型升级问题研究
研究要点：了解掌握河南农业发展质量及效益现状，从强化农业科技支撑的角度，梳理出制约我省农业质量及效益提升的主要障碍，提出科技助力河南农业转型升级的重点领域、关键环节及实践路径，为我省加快推进农业现代化，提升农业发展竞争力提供决策支撑。
二、专项课题
1．河南谋划建设郑洛西高质量发展经济带对策研究
研究要点：从区域经济发展的客观规律出发，聚焦我省推进黄河流域高质量发展的现状，研究建设郑州洛阳西安高质量发展经济带的必要性、可行性和实施路径，在借鉴长三角地区以城市合作促进区域高质量发展经验的基础上，提出我省谋划建设郑洛西高质量发展经济带的决策建议。
2．郑洛新自创区创新创业生态体系建设对策研究
研究要点：深入了解郑洛新自创区发展现状，系统总结国内外科技创新创业生态体系建设的研究成果，立足郑洛新自创区的发展目标和功能定位，建立郑洛新自创区创新创业生态体系评价指标体系，并结合定量评价结果，提出相应的对策建议。
3．河南新材料产业创新链与产业链双向融合发展研究
研究要点：了解掌握我省新材料重点发展领域创新链和产业链的发展现状，针对存在的短板和不足，从创新链推动产业链和产业链拉动创新链的视角，提出促进我省新材料产业高质量发展的对策建议。
4．新基建背景下河南铜加工业发展对策研究
研究要点：梳理我省铜加工业发展现状，摸清“新基建”背景下特高压电器、5G通信、新能源汽车等领域铜加工业面临的发展机遇和“卡脖子”难题，制订系列发展技术路线图，提出促进我省铜加工业高质量发展的对策建议。
5．河南省冷链物流高质量发展对策研究
研究要点：界定冷链物流高质量发展的基本概念，明确影响冷链物流发展质量的主要因素，构建评价冷链物流发展质量的指标体系，结合实证分析结果，找出制约河南省冷链物流高质量发展的主要因素，提出促进我省冷链物流产业高质量发展的重点领域和实施路径。
6．河南中药材产业高质量发展对策研究
研究要点：走访调研我省中药材产业发展现状，梳理制约产业高质量发展的主要障碍及其成因，在吸收借鉴兄弟省市相关经验和做法的基础上，提出促进我省中药材产业高质量发展的具体对策建议。
7．淮河流域（河南段）生态现况调研
研究要点：通过实地走访调研，了解掌握我省淮河流域的生态状况及存在的主要问题，同时对当地生态保护的思想观念、体制机制和经济利益等问题进行深度剖析，在提炼、归纳和立体式总结的基础上，形成具有针对性、可操作性的对策建议。
8．全省沿黄主要城市生活垃圾无害化处置及资源化利用现状调研
研究要点：调研全省沿黄主要城市生活垃圾分类，以及无害化处置、资源化利用现状，分析当前垃圾无害化处置面临的主要问题，探求资源化利用的有效方式，为全省沿黄城市生活垃圾的无害化处置及资源化利用提供综合性解决方案。
9．河南省建筑垃圾减量化策略与措施研究
研究要点：建筑垃圾减量化、资源化，是促进城市生态文明建设的必然要求和重要内容。深入调研河南省建筑垃圾的来源及处置现状，分析存在的问题及原因，提出合理有效的建筑垃圾管控策略，为我省建筑垃圾减量化管理提供决策支撑。
10．重大突发公共卫生事件医防协调机制研究
研究要点：系统总结我省在应对重大突发公共卫生事件中的明显短板和不足，从推动公共卫生服务与医疗服务无缝衔接、高效协同，健全联防联控、群防群治工作机制的角度，提出我省应对重大突发公共卫生事件的对策建议。
11．突发公共卫生事件应急管理第三方介入机制研究——以河南省为例
 研究要点：通过资料收集、典型案例剖析与比较分析，探讨我省突发公共卫生事件应急管理第三方介入的类型、途径、运行模式与机制，分析第三方社会力量在应急管理过程中取得的成效和遇到的困境，并基于此提出有针对性、可行性、操作性和实效性的应急协调策略。
12．突发变故人群社会心理服务工作研究
研究要点：以突发公共事件中遭受变故人群的社会心理服务工作为研究对象，通过问卷调查、实地调研等方式，了解突发变故人员遭遇创伤后的心理、行为反应及需求，以及我省突发变故人群社会心理服务工作开展现状。在此基础上，提出突发变故人员心理服务策略、心理服务流程及心理服务内容，并研究制定我省突发变故群体社会心理服务工作指导方案，为我省有关部门提供决策参考。
13．后疫情时代河南民营经济创新发展研究
研究要点：调研新冠肺炎疫情下我省民营经济发展面临的现实困境，提炼分析后疫情时代民营经济创新发展的新需求、新挑战、新机遇，提出我省民营经济创新发展的基本路径、主要模式与保障措施，为助力我省民营企业以创新发展应对疫情影响提出可实施的政策建议。
14．河南校企产学研合作促进创新创业发展研究
研究要点：通过问卷调查、走访调研等方式，了解掌握我省高校与企业产学研合作促进创新创业发展的现状，针对其中存在的问题，从体制机制的角度，深入分析问题产生的主要根源及其成因，并在总结国内外产学研合作成功案例的基础上，提出具体的对策建议。
15．河南农业科技成果转化对策研究
[bookmark: _Hlk55255970]研究要点：以我省农业科技成果转化现状为出发点，归纳分析我省农业科技成果转化过程中存在的深层次问题，提出能够有效促进河南省农业科研成果转化的对策建议，综合提高河南农业科技成果转化水平。
16．河南科技工作者创新创业状况调查
[bookmark: _Hlk55433577][bookmark: _Hlk55256979]研究要点：通过问卷调查、走访调研等方式，了解我省不同行业、不同地域科技工作者创新创业现状，在创新创业过程中取得的成功经验和遇到的问题、困难和阻力，分析影响科技工作者创新创业的因素以及对政策的需求，研究提出促进我省科技工作者创新创业的建议。
17．河南科技工作者心理健康状况调查
研究要点：科技工作者是创新体系建设的主力军，他们的心理健康状况不仅关乎个人的生活质量，更决定着他们的创新能力和工作效力。通过问卷调查、个别访问等方式，了解掌握我省科技工作者心理健康状况及服务需求，提出建立完善科技工作者心理服务体系的方法、策略和实施路径。
18．河南省农业科技人才队伍建设状况调查
研究要点：掌握全省农业科技人才队伍建设基本情况，从我省实施乡村振兴战略、实现农业强省目标、扛稳粮食安全重任的视角，分析我省农业科技人才队伍建设的短板，在吸收借鉴兄弟省市成功经验和做法的基础上，提出加强河南农业科技人才队伍建设的针对性对策建议。
19. 河南省高校科协发展路径研究
研究要点：通过问卷调查和实地走访，系统总结我省高校科协在开展科技服务、人才举荐、科学普及、学术交流和打造科技工作者之家等方面的经验和做法，以及存在的主要问题，在学习借鉴国内高校科协工作模式和成功案例的基础上，提出促进我省高校科协发展的具体对策建议。
20．河南省学会服务地方经济发展情况调研
研究要点：通过对全省学会服务企业和促进地方经济发展情况的调研，总结我省学会服务企业和促进地方经济发展的经验和不足，为指导全省学会深入实施科技经济融合行动、创新服务地方经济发展提供对策建议。
21 ．河南省科技社团经费保障问题研究
研究要点：通过实地调研和国内外对比研究，了解我省科技社团现有税收优惠政策和实际需求，从制度、来源等方面，研究提出科技社团筹措事业发展资金的方式和渠道，为深化科技社团改革发展提供对策建议。
22．河南科技工作者开展科普工作状况调研
研究要点：通过问卷调查、案例调查、实地走访和座谈访问等方式，了解我省高校、科研院所、医疗机构以及学会等不同领域和单位科技工作者开展科普工作的情况，包括科技工作者做科普的主观意愿、方式手段、平台资源和典型经验，以及在开展科普工作中遇到的主要障碍和困难，为我省更好激励引导科技工作者发挥科普源头作用，更好支持和服务科技工作者开展科普提出政策建议。
23．综合提升科协应急科普服务能力问题研究——以新冠肺炎疫情防控为例
研究要点：以新冠肺炎疫情防控为背景，调查应急科普在提高群众科学素质、提升疫情防护能力中的作用，分析影响应急科普发挥作用的关键因素，提出进一步发挥应急科普效能、高效组织开展应急科普工作的对策建议，为科协集聚智力优势、快速科学组织开展应急科普工作提供思路。
24．弘扬新时代科学家精神加强作风和学风建设状况调查
研究要点：通过问卷调查、走访调研等方式，了解我省科技工作者弘扬新时代科学家精神加强作风和学风建设的现状，从不同维度对科技工作者群体思想状况和价值取向的影响因素进行深入分析研究，探索加强我省科技工作者群体思想政治引导的有效模式，为我省制定相关政策提供决策依据。
25．河南省青少年科技教育现状比较研究
研究要点：随着河南青少年科技教育的不断发展，实施过程中的问题和困难不断凸显。通过对比北京、上海等发达地区青少年科技教育工作开展情况，分析科技教育相关政策和制度、基础条件、建设现状、实施效果等，深入探究影响我省青少年科技教育发展的制约因素，并提出针对性、可操作的对策建议。
26．河南省科技馆志愿者队伍建设与管理工作研究
研究要点：通过文献研究、走访调研等方式，搜集整理国内外大型科技场馆志愿者队伍建设与管理的经验和做法，归纳总结志愿者队伍建设与管理的基本内容及主要措施，并结合河南省科技馆新馆建设管理的实际需求，研究制定河南省科技馆志愿者队伍建设与管理工作指导方案。
　　

